TEMA 2: NUmeros racionales

CONTENIDOS:

e Sistemas de representacidn: notacion fraccionaria; notacion decimal.

e Estimaciones, aproximaciones decimales y redondeos.

e Operaciones con numeros representados con diferente notacién (fraccionaria y
decimal) en las que intervengan potencias de exponente natural y paréntesis.

e Jerarquia en la realizacién de las operaciones.

Contenidos minimos:

e Efectuar operaciones con fracciones.

e Calcular potencias de fracciones y efectuar operaciones con potencias.

e Expresar una fraccién como nimero decimal y un nimero decimal exacto como una
fraccion.

e Utilizar las fracciones para resolver problemas relacionados con la vida cotidiana.



TEMA 2: NUmeros racionales

1. FRACCIONES DE NUMEROS ENTEROS

Una fraccion es el resultado de dividir la unidad en partes. Por ejemplo, la fraccion 3/5 significa

que hemos dividido la unidad en 5 partes iguales y hemos tomado 3.

numerador

11—

!,
3

5i en el depdsito hay 180 litros.

3
6 T denommador = 3 de 180 son

L |

3
E 180 = 3-(180:5) = 1081

U

S E—,

Una fraccidon también es un operador, que multiplica por el

numerador y divide por el denominador.

30 |4

También representa el cociente entre dos numeros,

numerador entre denominador, siendo el denominador

diferente de cero.

(+) /(+) =+
Teniendo en cuenta las reglas de los signos para la division de enteros, es posible (+) f (-) -
escribir las fracciones de nimeros enteros como fracciones positivas o negativas (_) ; (+) - .
de numeros naturales. Es decir:

CERGIE

e La fraccidn sera positiva si numerador y denominador tienen el mismo signo.

e La fraccidn sera negativa si numerador y denominador tienen distinto signo.

1.1. Fracciones equivalentes

2 _4
36

Dos fracciones son equivalentes si representan la misma cantidad.
Las dos fracciones representan la misma
cantidad, por tanto son equivalentes.

Si se multiplica o divide numerador y denominadorpor 2 2.3 & 2 6
= = 5; por tanto § ¥ a son equivalentes

. , .. . 3-3
un mismo numero distinto de cero se obtiene una
—lx34
fraccion equivalente. 2 _ B
3 _ ]
5 5:5 1 5 1
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TEMA 2: NUmeros racionales

1.2. Simplificacion de fracciones

Simplificar una fraccion es obtener otra fraccidn equivalente dividiendo numerador y

denominador por el mismo numero.

Si numerador y denominador no tienen divisores comunes excepto el uno, no se puede

simplificar, y se dice que es una fraccién irreducible.

Para obtener la fraccion irreducible se divide numerador y denominador por el maximo comun

divisor de ambos.

Regla practica
. M.C.D.
Para reconocer fracciones
eguivalentes basta tener en Recuerda gue el maximo Para calcularle, en primer
cuenta que los productos de comun divisor de dos lugar =& descomponen los
los términos cruzados son nimeros &= & mayor de los dog nameros en factores
iguales. divizores COMUNes g primos v se toman los
ambos. factores comunes elevados
L2 d=b al menor exponente.
b-d T B E=C b cjempo, 1.2 3 4 By 12
son los divisores comunez de  485=2%3 60=22.3.5
3 6 48 y de 60, el mayor de elos  p.C.D. (48,60) = 22-3 =12
<3 H?’;ﬂjra —g; es 12, es M.C.D. de 43 y 60.

Por ejemplo, para obtener la fraccion irreducible equivalente a 6/38:

6 _
=g MoD(6. 38)=2 —

L%
(=2

Ejercicio: Obtén la fraccion irreducible equivalente a 12/27, 20/32, 13/15 y 25/100.
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1.3. Reduccién a comun denominador

m.C.m

Para comparar o sumar fracciones si tienen el L
Recuerda gque el minimo

comun multiplo de dos
numeros es el menor de los
miiltiplos COMUNES a
ambos.

mismo denominador es facil, pero si tienen distinto

denominador, hay que reducir a comun

denominador.

Para calcularlo, en primer
lugar =e descomponen los
dos nimeros en factores
primos v =& toman todos los
factores elevados al mayor

exponente.

4z =243 .5
m.c.m.(48,60) = 2%-3 - 5= 180

Para ello se sustituyen las fracciones dadas por otras equivalentes, para lo que se calcula el

minimo comun multiplo de todos los denominadores, y se buscan las fracciones equivalentes.
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TEMA 2: NUmeros racionales

EJEMPLOS:
. . . 35 1
1) Reduce a comin denominador las fracciones == v =
Se calcula el m.c.m. de los denominadores: m.c.m. {5, 6, 3) = 30
3 3-6 18
5 5-6 30
Buscamos las fracciones equivalentes, multiplicando cada L 5.5 75
numerador por el mismo nimero por el que se multiplica el —=——=5=
denominador: 6 6-5 30
1 1-10 10
3 3-10 30
. 2 3
2) Ordena de menor a mayor las fracciones =5 ¥ i
Se calcula el m.c.m. de los denominadores m.c.m. {3, B, 4} =12
2 2-4
3 3.4 12
Se buscan las fracciones equivalentes a las dadas con E_ 5-2 :E
denominador 12. 6 6-2 12
3 3-3
4 4.3 12
Se ordenan las fracciones, teniendo en cuenta que sera 8 9 10 2 3 {:E
mas pequefia la de menor numerador. 12 " 12 T 12 :}3 4 8
Ejercicio: Calcula y simplifica el resultado.
1/5+2/3 2+1/2 4/5-1/2 3/2+5/6-1/3

Ejercicio: Compara las fracciones 2/4 y 3/5

# aula2.educa.aragon.es/datos/espad/MateTecno/blogue2/Unidad02/pagina 2.html
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TEMA 2: NUmeros racionales

2. OPERACIONES CON FRACCIONES

2.1. Suma y resta de fracciones

Para sumar o restar fracciones las reducimos primero a comun denominador y después

realizamos las operaciones, como vimos en el apartado anterior.

EJEMPLOS:
a) > 4+-l (6,9,2) =18
ST = 5 oz - r =
' 75713 m.c.m
[18:6=3] [18:9=2] [18:2=19]
! ! !
5 4+1_ 5.3 4.2 + 1-9 15 B+9_
6 9 2 6.3 9.2 2.9 18 18 18
= l + i = E — ? Recuerda que siempre que se
18 18 18 9 pueda hay que simplificar.
g 7 9 11 9.3 11.2 27 22 & Rea{lizamns primero el
b) —— (3——) =———=———-———=———=—_ paréntesis:
4 6 4 6 4.3 6-2 12 12 12 m.c.m (1, 6) =6
1 Sustituimos en la operacidn
71 3 7 3.6 7 18 7 11 inicial el paréntesis por el
3- 6176716 68 6 6 ©& valor obtenido y operamos:

m.c.m.(4, 6) =12

Ejercicio: Realiza los siguientes cdlculos y simplifica.

4/3-(5/4-1/2) =
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2.2. Producto de fracciones

Es otra fraccion que tiene por denominador el producto de los denominadores y como

numerador el producto de los numeradores.

EJEMPLOS:
a) 32 _ 3-2 _ 6 _ 3 Recuerda que hay que simplificar siempre que
4 5 4.5 20 10 se pueda.
2 2 2 2.(-2) -4 Como en la suma si aparece un nimero entero
b) 5'(—2} == —=—— == lo consideramos como una fraccion de

denominador 1.
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TEMA 2: NUmeros racionales

Recuerda que para calcular la fraccion de un ndimero se multiplica el

numero por el numerador y se divide entre el denominador. g

Del mismo modo, una fraccion de otra fraccidn es igual al producto de ambas fracciones.

2
5
p— L - I
2 5 10
1 3
Z de
2.3. Fraccidn inversa
Dos fracciones son inversas si su producto es la unidad.
EJEMPLOS:
L 2 5 25 2-5 10
a) La fraccion inversade Z gl porgue - —-=——=—=1
) £y P 52T T 10
o 1 1 41 4-1 4
b) La fraccion inversade 4= porgue 4.-=_."—_ " _ " _1
% 4712 1.4 12

2.4. Division de fracciones

Es otra fraccién que se obtiene al multiplicar la primera fraccidn por la inversa, o también

multiplicando en zig-zag.

205 4 _/73\=<4x9T.36
gigJ=>§X7 5 79 A 5x3 —>15
Ejercicio: Calcula y simplifica.
1/5-5/7 = -5/6-8 = 5/4:(-5)= 7/6:1/3 =
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TEMA 2: Nameros racionales
2.5. Operaciones combinadas

Se resuelven siguiendo la prioridad que vimos en el tema 1: primero los paréntesis, luego las

multiplicaciones y divisiones, y por ultimo sumas y restas.

: 3 1 66 3 5 660 24 689
b —= —+—+— = - + =
: 5 8 4 5 40 40 40 40

|
|-

Ll
I oo

i1 5ii7 31 5 21 15 84 99 33

i8 28:3 4! 16 12 48 48 48 16

1 1 3) 1 8 33 1 33 5 66 71

s 3 (%5 "% i 8%20 20 30 20

— N

Loh):fe-2)- (L42)e(R-3).2. 2 25 o
8 4 s/ {8 8/'\s 5) 8 5 27.8 72

| |

1 E+Z] 3_ 1 (E+E] 3_124 3_24-3 _3

g8'l2 3/4 8 |6 6)4 8 6 4 8-6-4 8
ey

Ejercicio: Calcula y simplifica.

(2/3 +4/5) : (2/7 - 1/4) =

% https://www.youtube.com/watch?v=FctEOOBkr80
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2.6. Potencias

Para elevar una fraccién a una potencia se elevan el numerador y el denominador a dicha

potencia.
nt 2 16 (—2)3_(—2}3_ 8 (—2)2_(—2}2_4
(E) 381 3) 7 33 T 27 3/ 7 3 g
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TEMA 2: NUmeros racionales

3. NUMEROS RACIONALES Nitmeroentero

Niimero Racional =
Niimeroentero

Los numeros racionales son los que se pueden poner en forma de fraccion.

69 _30_0?5
8 12 40

Las fracciones equivalentes, y su expresidn como numero decimal (al dividir 3
numerador entre denominador) representan el mismo ndmero racional. 4

Todos los nimeros enteros (y por tanto también los naturales) son también racionales (se

pueden representar en forma de fraccidn).

MNaturales

5 Enteros

&
2
—4 10 \\’ Racionales

i
]
=11

3.1. Representar un nimero decimal en forma de fraccion
Los numeros decimales pueden ser de tres tipos:
e Decimales exactos: numero finito de cifras decimales.

Se quita la coma y se divide por la 5 5 123 625

2)5:—:— 1123:— 0,525:_:
unidad seguida de tantos ceros como 10 2 100 1000 &8

| i

cifras decimales hemos suprimido.

e Decimales periddicos: infinitas cifras decimales que se repiten. Es posible
transformarlos en fraccidn, aunque no veremos cémo en este curso.
e Decimales con infinitas cifras decimales no periddicas: no se pueden expresar como

fraccién, por lo que no son nimeros racionales.

Ejercicio: transforma en fraccion 0,25 1,37 y 3,2.



TEMA 2: NUmeros racionales

4. PROBLEMAS CON FRACCIONES

Recuerda

Y si 3 conoce la fraccion v
Para calcular la fraccidn de se quiere calcular la cantidad
una cantidad se multiplica la =g procede al revés.

fraccion por la cantidad.
— 27 —

+ 45 - r—y—_—b—r
. 3I . . = son 27

Eds 45 27 B ,

“ 345 ?-5_45 ey en total

4.1. Suma y resta de fracciones

1) Un agricultor ha sembrado las 2/5 partes de un campo de trigo y 1/3 de cebada. Si el campo
tiene 4500 m?®, ; qué superficie queda sin sembrar?.

2 1 6 5 11 , 2
§+§:E+E:E gstan sembrados -

4 - 4-4500 .

Quedan 1 ' 4500 = T = 1200m

2) Un agricultor ha sembrado las 2/5 partes de un campo de trigo v 1/3 de cebada. Si adn
quedan 1200 m? sin sembrar, ;qué superficie tiene el campo?.

2 1 6 5 11

: 2
§+§_E+E_E gstan sembrados =
- . 15-1200 .
Quedan 15 gue son 1200m*; Totfal = — - 4500 m*

4.2. Producto y cociente de fracciones

3) En el envase de litro y medio de un suavizante para |la ropa dice que con un tapon por lavado
hay para 54 lavados. a) ;Qué fraccidn de litro cabe en cada tapdn?. b) ;Cuantos litros harian
falta si fuese para 90 lavados?

15 3 3 3

=3 2.54= T Ti- 36 de litro en cada tapon

a) 15=

b) 9p ! —gﬂ—f'—zsz'z
‘3636 2 TS




TEMA 2: NUmeros racionales

4.3. Fraccion de otra fraccion

&) De un depdsito que contenia 6300 litros de agua se ha sacado la cuarta parte y después 1/3
de lo que guedaba. ;Cuantos litros guedan en el depdsito?.

Tt

Se sacan ” Quedan

En primer 1 3 1
lugar E I z
13 2 3 1| 1 . 2

Ensequndo| _ge- || cde===| > de6300=3150Iitros -
ugar 3 4 3 4 2 2 3

5) De un depdsito de agua se ha sacado la tercera parte y después los 3/4 de lo que quedaba.
Si adn sobran 1050 litros, jcuantos litros habia en el depdsito?.

Se Sacan ” Quedan 3
i 1 2 1 _

En“i;;nrmr 3 3 z son 1050 litros -
En segundo 3 2 1 2 1 1050-6 = 6300 litros habia 4
I — ds — —de —=— 1

ugar 4 3 4 3 6 -

4

Ejercicios:

1) Un tren ha recorrido 9/11 partes de su trayecto, quedando 40 km. éCudntos km tiene el

trayecto?

2) Una mezcla de 300 g de macedonia de frutas estd compuesta por 1/5 de manzana, 1/3 de

pldtano y el resto de naranja. ¢ Qué fraccion hay de naranja? ¢ Cudntos g de cada fruta hay?

3) Un anciano deja al morir, en su testamento, 4/9 partes de la herencia a una institucion
benéfica y el resto a repartir en partes iguales entre sus 3 sobrinos. Si la herencia ascendia a

801 000 €, écudnto corresponde a cada sobrino?

4) Una familia ingresa 1500 € y destina 2/5 de su presupuesto mensual a gastos de vivienda, y

1/3 de lo que queda a alimentacion, écudnto le queda para otros gastos?



TEMA 2: NUmeros racionales
EJERCICIOS DE REPASO

1) Calcula y simplifica el resultado si es posible:

4_4).2 4.4_5.3 _3.(3_1
5 3 6 4 4 110 2
2) Escribe las fracciones como decimales y los decimales como fracciones irreducibles:

a) 43/21 b) —-23/4 c) 70/16
d) -6,54 e) 54,6 f) 6,545

3) Necesito 120 pasos para avanzar 100 m. ¢ Qué fraccion de metro avanzo con cada paso?

4) Me compro en rebajas un pantalon a 3/5 de su coste, por 30 €. ¢Cuanto costaba

inicialmente?

5) En el supermercado hay un queso que cuesta 15 € la pieza entera. Si compro 3/4 del queso,

écudnto pagaré?

6) Un granjero tiene a finales de mayo unas reservas de 2 800 kg de pienso para el ganado. En
junio gasta 3/7 de las existencias y en julio, 3/4 de lo que le quedaba, ¢cuantos kilos de pienso

tiene a principios de agosto?
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Colorea este dibujo siguiendo las siguientes instrucciones:

Valor Color a utilizar
Fracciones menores que 1/2 Rosa
Fracciones iguales a 1/2 Rojo
Fracciones mayores que 1/2 Morado
Fracciones iguales a 1 Azul
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ALGUNOS DINOSAURIOS

(COMPARACION DE FRACCIONES Y
OPERACIONES CON FRACCIONES)

TEMA 2: NUmeros racionales

Escribe mayor que (>), menor que Escribe mayor que (>), menor que | Escribe mayor que (>), menor que S
(<), o igual que (=) seglin (<), o igual que (=) segin | (<), 0igual que (=) segun g
corresponda. corresponda. § corresponda. <
108 § 203 HElera :
7 7 3 4 gl 5 20 §
Calcula. é Calcula. w| Calcula, g
2 & 3 2.2 215 :
3 n g8 75 g 34’5 8
= - s
Calcula. § Calcula. é Calcula. é
B % (P N I W
15 15 §99‘9 g10 10 10 g‘
o
Completa y realiza las siguientes Completa y realiza las siguientes | Completa y realiza las siguientes %
operaciones. g operaciones. = | operaciones.
2 :
8.1, 8 5_2_ My 2. 3. ¥
¥ 4 8 3 6 Ela 2" 3 2
29 116 :
Nombre Nombre Nombre: »
— 4 A
a7 | ) LT
Nombre Nombre Nombre
4 < |17
| £ 1 L
Nombre Nombre Nombre:
7 i >
Y AR P AR
Nombre: Nombre Nombre:
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SUMAS Y RESTAS DE FRACCIONES

(Con igual denominador)

LABERINTO: Sefiala los diferentes caminos que existen para encontrar

la salida del laberinto y averigua cual de ellas te dari el resultado que
tienes al final.

www.actiludis.com TV .
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et
OPERACTONES CON  Calcusta tas fracciones y coiores el Cmin 06 1as sokiciones SR i G s 55 By e
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Matematica Fombee:
NUMGros y operaciones Fachas Qursos___

Problemas con fracciones
Lee y resuelve:

1 Luisa y Ema corrieron la maraton, Luisa alcanzé a correr N\
_g_yma,%deaa.
3 £Quien llego mas lejos?
Respuesta:
b. ¢{Cudnto mas lejos? =
Respuesta:
z Samuel y Victor compartieron una barra de chocolate. \
Samuel seconié_:_y\&tor..:? de wlls.
a. (Quién comid mas?
Respuesta:
b.éCuénto més comib? J
Respuesta:

3 Ehsacomoré-%dekilodeperas.melanino,secomié (" E
+ de kifo. ¢Qué fraccion del kilo de peras quedo?

Respuesta: o

4 Un domingo a la hora de almuerzo, yo y un amigo pedi- j
mos dos pizzas. De |a vegetarians comimos —— v de ls
de queso, -1 .
¢Cuanta pizza comimos entre los dos? \_ -
Respuesta:

5 Sarauene-:_ demlmdehdado.ﬂvlram% de
un litro de helado.
8. {Quién tiene menos helado?
Respuesta:
b. ¢{Cuanto menos helado tiene?
Respuesta:
¢. {Cuanto helado tlenen entre las dos?
Respuesta:

W recursesdodentes ol
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 PROBLEMAS CON FRACCI

Contesta correctamenie los problemas, con los resutados
colorea ¢ didujo para descubrr de qué se rata, los nimeros

Que no encuentres pintaios de negro.

Dt un grupo de amnos, 4/6 von ¢ partcipa” en 0
concurso de danzo. lo mitod de elos presentard ung
dinzo fokkrica y b otra mied, ung pe2o de donzo
clésica ;Qué partes del total de aimnos particparén
en cokt um de bs dos pezns de dona?

& o209

A troshdor ung peza de moders ¢ dofid ung quinta parte
Con ¢ resto de b moders en buen estodo se von ¢
construr Z puertss de gl tomofo. (Qué parte de b
preza ongral Se wtiizard en cads ung de los puertas?

oooo @

En b ferreteria la Tia Adrarg, vaciaron 6/7 de uwng Ita

de pinturg en 3 recpentes guaks, b msma contdod
en coda uno. (Qué parte de b Iota de pnturg se vocd

en cod recpente? Q

Cuondo Radl y Esperonzn legaron ¢ ung fiests quedabon
310 del pastel, asi que se dwideron esg porcdn en partes
guakes . (Qué parte del pestel compieto ke tocd o cods

o Oecooon

Cuatro omgos von @ repartrse, por portes guaks y
sin que sobre nads, 5/3 de ung pizzo . [Qué parte del
tota, es decr, d¢ o pizzn k tocard g codo

UIOI

Patrica tiene 3/4 de metro de kstdn y lo vo ¢ corter parg
hocer 4 mofios iguaies, (qué contidad de kistdn ocupard

parg cads mofio?
OOOO

AT
kg

B\ 177 1 “m
NN W
wW%

>
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